

Tactică veche în vremuri nouă.

De câteva zile au amuțit faimele despre giza guvernamentală, dar neliniștea nesiguranța nu a dispărut, și nimic nu dovedește mai mult situația stătorată a guvernului, decât silințele și le da el cu ajutorul organelor și publicitate, cari îl sprijinesc de simbona și a împăca cumva cu vorbe prietenești și cu promisiuni pentru viitor pe Croații cari, peste așteptarea celor dela putere, au luat o poziție atât de ostilă față cu guvernul unuresc.

După vorbirea ministrului-președinte Wekerle a intrat în acțiune organul lui Iollo „Magyarország” pleddnd infocet pentru pacea cu Croații. In cele din urmă vād și cei dela „Magyarország”, cari în furia lor șovinistă erau gata să se războiască cu toată lumea, că nu e bine să se pună rău cu tot. Dacă însă numita foaie se face acum luntre și punte pentru pacea cu Croații, aceasta își are deosebita sa însemnatate. Ei vād și sunt convingși că dacă și Croații se vor mobiliza de acincolo pe toată linia contra lor, guvernul coaliției este amenințat să fie răsturnat peste noapte.

De cea ce se tem încă mai mult ce-i dela foaia numită este posibilitatea că în astfel de împrejurări, trăind Croații cu Maghiarii în dușmanie, Austriacii și naționalitățile din Ungaria vor găsi în ei aliați bineveniți direcți ori indirecți contra guvernului unuresc.

Grija aceasta îi face mai mult să dorească grăbnică restabilire a buneî înțelegeri cu Croații.

„Ne ridicăm din nou glasul în interesul păcii maghiaro-croate” esclama „M.g.”, „căci vedem ce mare bucurie cauzează adversarilor noștri lupta dintre Maghiari și Croații”.

Nu mai trebuie să spunem că între dușmanii Maghiarilor sunt soco-

tite ca de obicei și naționalitățile. E o adevărată fatatitate că partea cea mai mare a locuitorilor țării cari vorbesc altă limbă sunt priviți ca dușmani ai ei și ai Maghiarilor. și aceasta numai fiindcă cei dela cârmă au hotărât să nu facă popoarelor nema-ghiare nici cea mai mică concesione în privința națională.

Vedem cum se jăluesc aproape zilnic foile ungreseti, că chestiunea naționalităților, care ecistă și se manifestă într'un fel sau altul în mânia tuturor încercărilor de-a o suprima cu totul, le face atâta bătae de cap și supărări. Decizi fiind a nu ceda întru nimic din politica cea inaugurat-o sistemul absolutismului parlamentar, carese practică și azi în măsură așa de mare, ocârmuitorii noștri sperează că vor izbuti încă a-ajunge scopul. De-aceea vor să-și conserve toate forțele pentru aceasta și le vine foarte peste mână de-a se mai incurca într'o luptă îndelungată și cu Croații.

Este aceeași tactică ce a avut-o la timpul său Deak când a întins Croaților foaia cea albă istorică, ca să scrie pe ea dorințele și postulatele lor. Invoindu-se cu Croații au putut apoi cu atât mai ușor să dea navală în contra naționalităților.

Toată obstrucția deputaților croați nu a supărat pe șoviniști așa de mult ca cooperarea deputaților naționaliști cu ei în ședința de alaltăeri. Aceasta dovedește și mai mult afirmarea de mai sus și putem zice că sprijinul ce l'au dat deputații naționaliști Croaților, fără să fi premers vre-o înțelegere prealabilă, a contribuit mult la dispoziția de împăciuire cu Croații a celor dela „Magyarország”.

De azi incolo s'a ivit pe scenă un nou factor, care va juca un mare rol la viitorul desnodământ al chestiunilor ce tormentează așa de mult guvernul coaliției. Acesta este noul

parlament al votului universal din Austria, care își va da cuvântul în chestiunea pactului economic și în chestiunea armatei.

Vom vedea cu ce succes va continua coaliția maghiară războiul în contra Austriacilor, a naționalităților dinăuntru și dacă Croații nu vor ceda și contra acestora.

„Magyarország” pledează din nou pentru pacea cu Croații.

E semnificativă atitudinea ziarului „Magyarország”, care deși vrea să treacă de ziar independent, își ia adesea inspirațiunile sale de la guvern. Se vede că cabinetul Wekerle e foarte strămtorat în urma conflictului cu Croații, dacă numitul ziar nu încetează de a pleda pentru pacea cu Croații.

Eată ce scrie „Magyar Ország” în numărul său de astăzi între altele:

»Croații esplică procedura lor prin aceea că chestiunea limbei este o chestiune foarte delicată pentru ei. Dar și pentru noi e delicată și de ce nu iau în considerație Croații, că pe teritoriul țării lor până acum la drumurile de fier domnia exclusiv limba maghiară, iar acum după proiectul de lege impiegtării de la drumurile de fier din Croația trebuie să cunoască și limba croată.

E vorba de chestiunea limbei? Dar de ce au uitat prietenii croați că tocmai în chestiunea limbei au să mulțamească și până acum succese națiunei maghiare? Aceea adevă când în școlaele militare din Croația parte din obiectele de învățământ se predau în limba croată, se poate mulțumi numai luptei națiunei maghiare, la la care Croații n'au luat parte.

Eată aici se ofere un teren, pe care se pot valida drepturile limbei croate. Națiunea maghiară nici un moment n'a renunțat la lupta, ce are de scop de a scoate limba germană din armată. Ea va continua lupta până ce va ajunge la scop. Dacă Croații se vor alătura la această luptă, pot ușor să ajungă ca armata de pe teritoriul croat să capete în locul limbei de serviciu și de comandă germană, pe cea croată. Aceasta ar fi un mai mare câștig, decât ceea-ce se pretinde pentru impiegtării de la drumurile de fer.

Dacă amicii noștri croați se vor gândi bine la toate acestea, vor vedea că prin lupta cntra maghiarilor ei pot numai să piardă, ear prin înțelegerea și conc lucrarea cu Maghiarii pot numai să câștige.

Va să zică »Magyarország» le promite Croaților ceva ce nici Maghiarii nu au și ceea-ce e nesigur că vor câștiga în viitor.

Cu alte cuvinte le ofere spre cumpărare pielea ursului și ursul e încă în pădure.

Din Reichsrat-ul austriac.

Partidele.

Clubul german național a ținut alaltăeri o consfătuire, în care a fost ales președinte dep. Chiari. Clubul cehilor tineri, al cehilor bătrâni și al deputaților partidului popular din Moravia a ales președinte pe dep. Kramarz. Acest club a mai decis a prezenta o moțiune privitoare la revizuirea constituției, o propunere privitoare la luarea în considerare a limbei cehe la debaterile în cameră și o propunere privitoare la reforma leului de pressă.

Clubul deputaților creștini sociali s'a constituit alegând de președinte pe Dr. Lueger. S'a mai luat în debateră și chestiunea aalegerii președintelui camerei. Dr. Lueger a declarat, că partidul creștin social va insista cu toată hotărârea, ca viitorul președinte să fie ales dintre creștinii sociali. După o dezbateră mai lungă s'a candidat unanim la acest post deputatul Weisskirchner.

Clubul social-democrat a renunțat la absentarea demonstrativă dela cetirea mesagiului imperial și a hotărât de a da voie membrilor clubului de a lua parte la deschiderea camerei. Luni seara s'au ținut întruniri socialiste, în cari s'a relevat politica prietenoasă față de popor a Monarchului. Clubul și-a mai propus a lupta, ca să se introducă și în Ungaria sufragiul universal și de a lupta și pentru drepturile femeilor.

Clubul Slovenilor numără până acum 16 membrii. Președinte al lui este dep. Dr. Sustersic.

Clubul Rutenilor din Galiția și Bucovina s'a întrunit alaltăeri și a hotărât să fie un club al tuturor deputaților Ruteni. Acestui club apartin: 22 democrați naționali ruteni, 3 ruteni radicali și 5 ru-

FCILETONUL »GAZ. TRANS.«

Obiceiurile sătenilor și Măriuța din Rădășeni.

Lângă Ftliceni, la o depărtare de vre-o 8 kilomeetri este frumosul sat Rădășeni, cu aproape 400 de case de gospodari. Din depărtare, acest sat pare a fi mai mult o pădure, căci se vād dealurile și vdale împodobite cu copaci mari, dar toți roditori, și numai unde și unde se vede câte un coporemânt și turnul bisericii, clopotnița și primăria.

Casele locuitorilor sunt mult mai bune, în asemnare cu cele din alte sate; la fiecare casă se vede gard bun, împrejmuint ograda și livăda, coșare, șuri, bordeie, grajduri penru vite, perdele pentru oi, așa că îndată ce se intră în sat, se vede că el e locuî de gospodari, de oameni avuți, mai în belșug decât prin alte sate. Casele lor suat curate, bine văpsite, cu ferestile împodobite și înflorite, ceea-ce dovedește că femeile sunt bune gospodine; în primăvară, cele dintâi verdețuri, cele mai bune lăcruri de mâncare, femeile Rădășence le duc la târg; lăptăriile, untul făcut de ele sint cu deosebire căutate de târgoveți.

Din documente vechi se vede, că Biserica este făcută de Ștefan Tomșa Vodă pe la anul 1660, și tot el a zidit o școală

pentru ca tinerii ce voiau să se preuțească, să-și poată învăța cele bisericești în școala lui. El aduse chiar un dascăl pisalt grec, Kir Gheorghie, care învăța pe băeți psaltichia și cântările bisericești.

Această moșie din vechime, cum și Moșia Bosancea, parte din Boja și din Sasca, nu a aparținut decât Domnitorilor moldoveni; multe daruri s'au dat Bisericii de către Domnitori și mai ales de către Domnițele lor, precum de soția lui Tomșa Vodă, Domnița Elena și de Domnița Acsinia, soția lui Ștefan Vodă fiul. Mulți însă cu mâna lungă, cu putere au luat podoaabele acelor biserici, le-au vândut, le-au împrăștiat, și se știe că din ele sunt și astăzi la Moscova, podoaabe care în alte țări s'ar fi păstrat cu multă îngrijire, ca lucruri de mare preț, pentru țară.

Biserica din Rădășeni are hramul Sfântului Mercurie, ce și astăzi se prăznuiește cu mare ceremonie, Miercuri după Paști. Se vede din deosebite hrisoave domnești, că această moșie a fost răzăsască și locuită de răzâși; dar Alexandru Lăpușeanu Vodă, zidind Biserica și Mănăstirea Slatina, unde a fost și îngropat cu toată familia lui, a hotărât ca o parte din venitul moșiei să se deie mănăstirii pentru întreținerea cheltuielilor bisericești și hrana a vr'o câțiva bătrâni călugări, pe care i-a așezat acolo.

In urmă Vodă Racoviță a dăruit cu totul mănăstirii Slatina ambele moșii Rădășenii și Bosancea, iar moșile Boja și

Sasca le-a hărăzit pe la rudele lui și la acei ce i-au fost slujbași credincioși și au ascultat de poruncile, de povețele, în cele ale ocârmuirii lui, până la săvârșirea lui din viață.

Moșia Bosancea, a fost luată de către Vodă Mihaiu Sturdza pe la anul 1837, și în loc, el a dat mănăstirii Slatina, iazul cel mare de lângă Galați, care se chiamă Brateșul și care a devenit proprietatea Statului, după-ce s'au luat averile bisericești, subd omnia lui Cuza-Vodă.

Locuitorii din Rădășeni sunt în genere frumoși, bine făcuți, nalți și totdeauna foarte curați; ei nu poartă barbă, căci și Domnitorii ce au fost stăpâni pe aceste moșii Rădășenii și Bosancea nu purtau barbă; femeile sunt mici, nu frumoase, dar cu fețe plăcute; ele au un tip aparte, așa că acei ce sunt Suceveni vechi, cunosc îndată, și după față și după port, femeia rădășencă; în ograda și gospodăria Rădășenului este rânduială și curățenie. Femeile rădășence și bosăncene mai au o mare calitate; ele sunt foarte cinstite și bune nume.

Obiceiurile locuitorilor din Rădășeni sunt în parte foarte deosebite de ale altor locuitori; vedem aceasta și din împrejurarea, că Evreii niciodată nu au putut a avea pripas și a se strecura în acest sat.

Rădășenii au avut totdeauna o mândrie, că satele Rădășenii și Bosancea nu au aparținut decât Domnitorilor și mănăstirii, că nu au fost stăpâniți de oameni

adunați din lume, necunoscuți în vechime, Rareori un Rădășan se imbată, ca să nu știe ce face. El stă puțin la crâșmă, și atunci pentru vre-o consfătuire cu ceilalți săteni, iar femeia rădășencă nu pune piciorul pe pragul crâșmei, decât atuncea când trebuie să ducă pe soțul ei acasă, ca să nu se treacă cu beția. Femeile rădășence, în zilele de sărbătoare, se adună la sezătoare și țin vorbă între ele; fetele se adună între ele după vârstă, și copiii se joacă în fața mamelor lor, până la culcatal soarelui, când toate plec spre casă.

Mândria lor mai este, ca preotul satului să nu aibă a bănuî ca Duminecele și sărbătorile, bărbații și femeile nu merg la biserica, și când un bărbat sau o femeie nu se duce la biserica, trebuie să se îndreptătească pentru lipsa lor; la caz când un locuitor nu merge de trei ori de rând la biserica, fără să arăte cazul ce l'a împiedecat a asculta liturghia, el este pus de bătrânii satului într'un jug ce este pus la ușa bisericii, ca să-l vadă și ceilalți locuitori; jugul este de scânduri, și se pune omul cu capul și mâinile în el. Femeia bărbatului nu poate ieși, în acel timp, din ograda ei.

•Locuitorii nu fumează; rare-ori când se vede vre-unul cu luleaua în gură, și atuncea după ce iese preotul din biserica. Niciodată crâșma nu se deschide decât după ieșirea preotului din biserica. Bărbatul sau femeia trebuie să sărute mâna dreaptă bărbatului sau femeiei mai în

teni bătrâni. Președinte a fost ales unanim deputatul Romanczuk.

Interesant este, că viitorul Reichsrath între multe partide și cluburi va avea și un club jidovesc, care este compus din 4 deputați: Dr. Straucher, Dr. Mahler, Dr. Gabel și Stand. Clubul și-a ales de președinte pe avocatul Dr. Straucher din Bucovina, care a condus manifestațiile evreilor de acolo, când cu răscoalele din România și care a dat dovezi de mare dumnie față de Români. Ca dovadă poate servi și faptul, că noul club jidovesc vrea să-și înceapă acțiunea parlamentară, printr-o interpelație pentru pretinsele persecuțiuni ale jidovilor în România.

Prima ședință.

După frumosul discurs de deschidere, prin care a salutat noua cameră, menită să fie un parlament al poporului, exprimând speranța că va corăspunde tuturor așteptărilor, ce se pun într-un parlament al votului universal, președintele de etate Dr. Funke a invitat pe toți cei de față să aducă urale de »să trăiască împăratului. În momentul acesta privirile erau ațintite asupra social-democraților și a pangermanilor, cari de altădată când se aduceau ovațiuni împăratului, păraseau sala. De rândul acesta însă, numai unul dintre ei dep. Malik a părăsit sala înainte de a se face urări pentru monarch. Toți ceilalți deputați și social-democrați s'au ridicat de pe scaunele lor.

Indată după deschidere 8 notari ai camerei au cetit formula de vot, ce aveau să-l facă deputații în opt limbi diferite și adică, în limba germană, cehică, polonă, italiană, croată, slovenă, română și rutenă. A urmat apoi citirea listei noilor deputați, iar fiecare din ei răspunde la chemarea numelui său cu cuvintele »promit« și fiecare depuse votul acesta în limba sa maternă. Președintele de etate a comunicat în fine, că deschiderea solemnelă a Reichsrath-ului va avea loc Mercuri la 12 oare, în palatul împăresc.

Disolvarea Dumei.

Noua lege electorală.

Agencia »Westnik« anunță, că alegerile pentru Duma imperiului se vor face în guvernămintele administrate după legile generale. La Petersburg, Moscva, Varșovia, Kiew, Lodz, Odessa, Riga și Polonia și în guvernămintele Irkutsk, Ieniseisk alegerile se vor face după vechea lege electorală.

Polonia va trimite 14 deputați dintre cari, doi vor trebui să fie numiți dintre ruși. Alegerile în Caucazia și în Extremul Orient se vor face după legi particulare. În cinci din cele șapte orașe mai sus citate, în afară de Varșovia și Lodz alegerile se vor face pe baza votului direct. Alegătorii vor fi împărțiți în cinci categorii: proprietarii, alegătorii orașelor de întâia și a doua categorie, țărani, și acolo unde legea prevede aceasta în mod expres: lucrătorii.

Alegătorii orașelor de gradul întâi cuprind contribuabilii cu un cenz mai urcat; în a doua categorie intră contribuabilii, cari plătesc dări mai mici, chiriași și funcționarii.

vârstă, și cei mai în vârstă sărută pe cei mai tineri pe umărul drept, iar pe femeia sa pe frunte acoperită cu ștergar sau testemel. Flăcăii și fetele din Rădășeni, dacă nu se însoară între ei, se însoară și se mărită în Bosancea; cel mult, și aceasta cu voia preotului și a fruntașilor satului, un flăcău poate să iee de soție o fată de gospodar cunoscut din Baia; un flăcău strein din alt sat nu poate lua de soție o fată din Rădășeni sau din Bosancea, ca să nu poarte poreclă streină de acea din satele lor. Niciodată un flăcău, sau o fată nu pot a se căsători în alte sate, fiind aceasta cu totul oprit de preotul și de fruntașii satului.

Ei pretind că Rădășenenii și Bosăncenii, scoborându-se din familii răzăsești și aceste moșii ne aparțin decât la domnitorii moldoveni, nu e slobod, nu e frumos pentru neamul lor a se amesteca cu altă lume decât cu aceea ce se trage din sânul lor. (Aristocrația în aceste două sate există și astăzi).

Pe lângă că ogoarele, arăturile, sămănăturile lor sunt mai bine lucrate decât pe aiurea, în alte sate, apoi ei se ocupă mult și cu livezile lor; de aceea de către domnitorii vechi li-s'au dat în trupul moșiei Mălinii 200 de făci de pământ, unde ei nu au decât livezi, pomi roditori, meri, peri, zarzari, vișni, perji, pruni etc. pământ ce îl stăpănesc și azi.

Unde în țară nu sunt cunoscute pe-rele de Rădășeni, ce nu se mănâncă de-

Adunarea electorală de guvernământ alege în corpore un deputat din numărul alegătorilor aleși de către reprezentanții țăranilor, apoi iar în corpore un deputat din numărul alegătorilor adunărilor de orașe aparținând celor două categorii. În urmă adunarea de guvernământ alege din numărul total de alegători alți deputați, al căror număr este fixat de lege pentru guvernământul respectiv. În orașele cari își aleg direct reprezentanții (exceptiune făcându-se pentru Varșovia și Lodz) fiecare din cele două categorii își aleg deputații separat. Numărul total al deputaților Dumei va fi de 442, dintre cari 403 pentru Rusia europeană, 15 pentru Rusia asiatică, 10 pentru Caucazia și 14 pentru Polonia.

Situația în Odesa.

Se anunță din Petersburg, că Sâmbătă sosise acolo un delegat al evreilor din Odesa, care fusese trimis să intervie să se facă demersuri pentru a se interpela guvernul în chestia exceselor din Odesa, pe cari le comite banda neagră. Delegatul comunică, că pe fie-care zi se comit acolo între 60 și 100 de atentate contra evreilor, cari sunt atacați în mijlocul străzilor, fără ca cineva să intervie. Situația e foarte critică și guvernatorul nu ia nici o măsură. În urma celor relatate de acest delegat era vorba să se facă o interpelare în Dumă. Acum însă Duma a fost dizolvată și sunt mari temeri, că în curând vor avea loc adevărate pogromuri la Odesa.

Un meeting de simpatie.

Luni a avut loc în Praga un meeting de simpatie pentru Dumă, organizat de social-democrații cehi. A luat parte lume foarte multă. Deputatul Nemeș a spus într-o cuvântare aprobată de furtunoase aplauze: »De pe această tribună trimit expresia caldei noastre simpatii fraților noștri ruși. Am speranța că social-democrații ruși vor ști cum să răspundă cum se cuvine țarismului pentru dizolvarea Dumei«. Deputatul Sonkup a zis: »Duma a fost dizolvată, dar aceasta nu va schimba întru nimic raporturile democrației ruse, care va duce înainte lupta pentru a arăta cine poruncește în Rusia, poporul s'au deținătorii puterii țarismului«.

Alte amănunte.

Noua lege electorală a fost alcătuită de Stolypin însuși și pornește din propria inițiativă. La început se alcătuisse un proiect de lege electorală reacționară, care lăsa fără termin întrunirea celei de a treia Dumă. În urma rugămintelor stăruitoare ale lui Stolypin, el a reușit să obție fixarea datei pentru convocarea Dumei. În principiu Caucazul fusese cu totul exclus dela dreptul de vot. În urma intervențiunei guvernatorului Caucazului, care se află în Petersburg, s'a obținut însă ca aceasta provincie să aibă zece reprezentanți. Se așteaptă ca noua lege electorală să creeze o Dumă, în care Octombriștii să constitue întreaga opozițiune.

Se anunță din Riga, că Luni s'au făcut acolo 32 perchizițiuni domiciliare. În urma acestora s'a procedat la 24 de arestări. Printre cei arestați sunt 4 medici, 3 avocați, 1 jurnalist, 2 studenți și o femeie.

Personalități politice din Petersburg, cari au sosit la Berlin, și-au exprimat

cât de la Crăciun înainte? Ce frumoase și multe soiuri de meri fac în livezile lor? Toamna, iarna și primăvara poloboace mari de mere și pere se transportă în toată țeara, mulți din locuitori se duceau, pe când nu era drumul de fier, cu carle lor până la Cernăuți și chiar la Lemberg cu mere și pere.

În ziua de sf. Mercurie, fiind hramul bisericii, locuitorii pregătesc masa, bucate pentru preoți și pentru mulți din musafirii poftiți la hram. Imi aduc aminte cum într'un an cu două zile mai înainte de serbare, fruntașii satului: Toader și Grigorie a Oanei frați (Toader a Oanei a fost deputat la divanul ad-hoc și a fost pentru unire, ales contra lui Vasile Ichim din Petitea, susținut de separatiști), Toader Grumăzescu, Petrea Mazilu, Lovinariu, Pletoșii veniră în Fălticeni cu colaci făcuți din pere și mere alese și poftiră pe boerii fruntași ai ținutului: Andrei Bașotă, Frații Iancu și Vasile Cantacuzin (Canta). Frații Ștefan și Alecu Forescu, frații Iancu și Alecu Botez Drăgușano, frații Matei și Alecu Milu, frații Ianchi și Matei Gane, N. Cananău, Cantacuzineștii Leon și Grișă, Costache Mavrichi etc. Mulți dintre aceștia, tineretul mai ales primiră poftirea și merseră la Rădășeni cu lăutari, banda lui Ghioc din Fălticeni și cu a lui Ionică Paraschiv din Botoșani, care în adins veniră din Botoșani spre a cânta la hramul din Rădășeni, întovărașit de Nastase Naingiul vestitul.

Înainte crășmei era făcut un scrâm-

țată de corespondentul ziarului »Neue Fr. Presse«, părerea că Stolypin s'a folosit de pretinsa conspirație militară a social-democraților numai ca de un pretext pentru dizolvarea Dumei, spre a nu trebui să o dizolve din cauza chestiunei agrare, ceea-ce ar fi provocat o teribilă agitație printre țărani.

La curtea dela Peterhoff domnește o stare de spirit, care trădează satisfacțiunea. Țarul a asistat la regata navală internațională. Societatea dela curte a serbătorit dizolvarea Dumei printr'un banchet cu șampanie. Octombriștii publică un manifest, în care regretă schimbarea legii electorale, ca fiind nelegală, dar asigură pe Țar de cea mai credincioasă supunere. Funcționarii superiori ai poliției și cercurile militare garantează nereușita grevei generale.

Consiliul de miniștri ținut în vila lui Stolypin, înainte de dizolvarea Dumei, a durat până la 5 oare dimineața. Între miniștrii s'au ivit divergențe de păreri. Câțiva au zis că vor vota pentru dizolvarea Dumei numai după ce comisiunea își va fi prezentat raportul. Majoritatea însă a hotărât dizolvarea imediată. Partidul socialist a hotărât începerea grevei generale.

Voci de presă.

Ziarele din Berlin sunt aproape unanime în a stigmatiza lovitura de Stat din Rusia.

»Vossische Zeitung« zice între altele: »Țarul vrea o reprezentanță populară, care să nu-i facă nici o opozițiune; el vrea un Parlament, care să zică întotdeauna da, care să-și plece capul în fața vârsărilor de sânge pe cari le provoacă, din când în când, burocrația; un Parlament, în sfârșit, care numai să voteze împrumuturile de miliarde, pe cari streinătatea nu mai vrea să le acorde absolutismului rusesc«.

Aproape întreaga presă vieneză comentează, într'un ton violent, lovitura de Stat din Rusia, protestând în termeni foarte aspri contra actului Țarismului. Ziarele invită capitalele europene să răspundă la palma pe care Rusia autocrațică o dă Europei civilizate, refuzând bani la nouă împrumuturi. Ziarul »Neue Freie Presse« zice că guvernul rus procedează cu toată brutalitatea regimului autocrațic. Motivele avansate în ultimul moment au fost numai un pretext pentru a înnașuși Duma, care nu putea preda pe 16 din membrii săi călăilor Țarismului, fără a se acoperi de rușine și fără a deveni o păpușă în mâna autocrației. Cu toate astea, orice s'ar zice și s'ar face încă, în Rusia nu se mai poate governa fără Dumă. Aceasta e admis indirect și de către însuși manifestul Țarului.

Presă engleză comentează într'un ton foarte viu dizolvarea Dumei, atacând pe Țar și pe guvernul rusesc. Ziarul »Times« zice că a doua Dumă a fost mai radicală decât prima; a treia Dumă, cu toate măsurile odioase ale Țarismului, va fi probabil încă și mai radicală. Orice s'ar zice, adevărata rațiune a dizolvării Dumei, stă în incompatibilitatea guvernului parlamentar, așa cum e înțeles în Europa civilizată și așa cum îl înțeleg toți rușii mai culti, cu principiile autocrației, menținute de către Țarism, sub acea mască a constituției în vigoare acum în Rusia.

ciob mare, de meșter lucrat, cu 8 scaune, zugrăvite și cu perdele; toți tinerii se dădeau în scrânciob, cu fetele frumoase din oraș și din sate și de multe ori ei se aterdiseu, de se suia scaunul până la cinci galbeu (60 lei).

Hora de la Rădășeni se joacă cu totul într'un alt chip decât prin alte sate; nu se văd în horă decât flăcăi și fete, care prințându-se de mână, abia se mișcă; un pas în stânga și doi în dreapta este tot jocul lor. Jocurile ce se joacă în alte sate precum: rusasca, mocărcuța, de brâu nu se joacă decât de către bărbați. Nu e ertat la Rădășeni sau la Bosancea, ca un flăcău să iee de talie pe o fată mare și chiar nici pe o nevastă tânără. Locuitorii din alte sate, femei și fete nu se prindeau la horă, decât dacă li-se făcea poftire de către locuitorii din Rădășeni, afară de Bosănceni, pentru care Rădășenii nu făceau nici o deosebire de ei. Bătrânilor, bărbați și femei din alte sate, li-se ofereau hrana la fruntașii satului Rădășeni și li-se opreau laițe, scaune, bănci de șezut, ca să nu stee în picioare, nici pe iarbă.

Mai este ceva cunoscut, că nici o autoritate încă nu a putut aplica legea prestației în Rădășeni; găesc amilitor ca locuitorii să iasă la drum, la șosele ca ceilalți locuitori ținutași; de aceea ei plătesc în bani zilele lor de prestație, de multe ori s'a văzut o mare neatărnare a locuitorilor; s'a văzut că Toader Grumăzeseu și'n urmă fiul său Vasile, băiat de-

Noua triplă alianță.

Tocmai în ziua când s'a întrunit conferența de pace în Haga, reprezentanții Franței, Angliei și ai Spaniei, au comunicat cabinetelor două convențiuni, pe cari aceste state le-au încheiat între sine. Se zice, că aceste convențiuni vor contribui la garantarea păcii, dar în realitate, ele sunt de natură a produce numai neliniște între celelalte puteri.

Anglia ca și Franța a încheiat adică o convențiune cu Spania, prin care se garantează status quo al posesiunii celor trei puteri în Marea Mediterană și Atlantică și prin care se asigură Franței și Angliei drumul ce duce la coloniile lor.

Incheierea unei astfel de convențiuni presupune neîncredere față cu anumite națiuni, cari au asigurat că nu se gândesc la cuceriri. Alianța aceasta încheiată între Londra, Paris și Madrid are un caracter defensiv, dar ea va fi tălmăcită de către opinia publică din cele trei țări ca o dovadă de neîncredere față de Germania, Italia și Statele-Unite.

Nu e probabil că Anglia, Franța și Spania ar urmări o politică ofensivă, dar alianța nouă între aceste puteri, are deocamdată numai ținta să le asigure interesele în Marea Mediterană și Atlantică, pentru cazul când s'ar ivi vre-o diferență. Și tratatul dela Algeciras va atârna de aci încolo numai de bunavointa acestor trei puteri.

În definitiv alianța aceasta dintre Anglia, Franța și Spania are de scop de-a lega mâinile Germaniei, care în cazul unui conflict ar rămânea izolată, deoarece Italia n'ar putea cuteza să-i vină în ajutor pe mare.

— Guvernul german a primit din partea guvernelor francez, engles și spaniol, comunicări privitor la încheierea triplei alianțe a acestor puteri. Guvernul german a luat notă de aceasta. El nu are intențiunea de a face alte demersuri pe lângă guvernele participante la această alianță și a trimis numai instrucțiuni reprezentanților germani în străinătate. Notificarea noiei triple alianțe a fost făcută în același timp la Berlin, Viena și Roma. Știrea după care convențiunea a fost comunicată întâiu la Roma și la Petersburg și în urmă la Berlin, este deci neadevărată. Aci chestiunea e considerată relativ cu mult calm.

Guvernul german e încredințat că noua triplă-alianță nu poate fi îndreptată contra Germaniei, deoarece Germania n'a amenințat nici-odată posesiunea celor trei puteri în marea Mediterană, pe care cele trei puteri și-o garantează reciproc. Ea pune însă întrebarea, în contra cui s'a încheiat convențiunea de garanție. Ziarul »Vossische Zeitung« răspunde la această întrebare spunând că prin noua triplă alianță forțele ținute până acum pregătite în Franța și Anglia în contra Spaniei, au devenit libere pentru alte scopuri. Numitul ziar crede, că noua înțelegere e făcută în scopul de a exercita o presiune asupra Italiei, de a se destace de Germania și Austria.

Din Madrid se anunță că presa spaniolă tace deocamdată cu privire la noua

ștept cu cele patru clase gimnaziale, au fost aleși primari în contra voinței subprefectului și adeseori femeile frunțașe erau prigonite de către deștătorii administrativi, din cauza neatărnării lor.

Nu s'a auzit că vre-un Rădășan să fie hoț sau să facă parte din vre-o bandă de hoți. De la înființarea cartii cu jurați, încă nici un Rădășan nu a fost judecat de curte pentru crimă sau noție etc.

Flăcăii și fetele, după însurătoare, nu mai joc nici la crășme nici în alte case, decât numai la nunți după cum învoeau bătrânii satului.

Nu e permis nici un locuitor a se duce din sat fără a cunoștința pe vornicul satului și a-i spune unde se duce anume și pentru ce scop călătorește; acest obicei e și acuma, locuitorii se adresează la primari. Femeile rădășane și bosăncene nu au voe a urma o îngropare, decât dacă era mortul un neam aproape.

Copii rămași orfani, fără părinți și nevoiași sunt dați în îngrijirea rudelor celor mai de aproape. Preput, Iconomul satului, trebuie să iee în băgare de samă cum copii sunt îngrijiiți.

Din cutiile unde se strâng banii și din acei ai discului pentru veșminte și alte podoabe a bisericii, se face o mică parte și copiilor orfani și îngrijitorii trebuie să le cumpere cele neapărat trebuitoare.

(Va urma.)

triplă alianță, care de altfel n'a pricinuit nici o surprindere acolo, deoarece înțelegerea dintre Franța, Anglia și Spania era în conștiința tuturor de când cu întâlnirea dela Cartagina.

Cronica din afară.

Limitarea armamentelor. Ziarul »Petit Parisien«, află din Haga, că baronul de Marshall primul delegat al Germaniei la conferința pentru pace, a declarat că avea instrucțiuni precise asupra unui singur punct: acel privitor la limitarea armamentelor. Deoarece este cert, că nici una din propunerile făcute n'ar putea aduce un rezultat practic, este inutil de a discuta, fără a putea ajunge la concluziuni practice și de aceea, a zis delegatul Germaniei, credem a proceda cu minte neluând parte la discutarea acestui proiect.

Acordul franco-japonez. În ședința de Luni a camerei franceze, contele Boni de Castellane a întrebat pe ministrul afacerilor străine, ce este exact cu privire la acordul franco-japonez. Ministrul afacerilor străine, d-l Pichon, a dat citire textului acordului, apoi a adăugat că acordul încheiat are de principiu respectarea integrității Chinei și menținerea statului quo, precum și scopul de a garanta pacea în China. Acordul este bazat pe egalitatea economică a națiunilor.

Conferința de pace din Haga și-a început ieri ședințele în merit. Se vorbește că rolul conducător la aceasta conferință îl va duce delegatul Franței. Uniunile internaționale ale femeilor vor trimite o petiție conferinței în interesul menținerii păcii. Ziarul »Tems« publică știrea, că delegatul al 2-lea al Americii este un faimos anarchist, care pe timpul procesului anarchist din Chicago a fost judecat la închisoare, în urma vătămării și inzulții aduse capilor de stat. Conferința se va ocupa cu cazul acesta interesant.

STIRILE ZILEI.

— 6 Iunie v.

Examenul oral de maturitate cu absolvământului gimnaziului rom. din Brașov, începe mâine. În locul d-lui prof. univ. Moldovan Gergely a fost numit comisar guvernial d-l Dömötör Mihaly, profesor la gimnaziului de stat din Gherla, care a și sosit deja la Brașov.

Agitator român condamnat. Sub acest titlu anunță foile din Cluj, că tânărul student în drept, Aurel Șerban, care a fost pedepsit de către fisolgăbirăul cercului Huedin, pentru conchemarea unei adunări de popor, când cu protestările contra proiectului școlar, la 15 zile arest și 100 cor. amendă, a făcut recurs în contra acestei sentințe la viceșpanul Dózsza. Acesta a aflat de bine să confirme sentința fisolgăbirăului și să respingă recursul studentului român.

Ordinul »Maria Theresia« își va serba în zilele acestea jubileul său de 150 ani. Acest ordin a fost înființat de marea împărăteasă, după victoria dela Kolin. În statele ordinului se zice, că numai acela îl poate dobândi în urma unei fapte, care în afară de împlinirea punctuală a datoriei, a săvârșit o faptă, trecând peste limitele datoriei, pe propria răspundere, cu curaj și cu vitejie. Mai dispun statutele, ca însuși soții de arme ai respectivului să hotărască, dacă el e demn de acest ordin înalt, fără considerarea la origine, poziție și rang. La 1857 când ordinul »Maria Theresia« și-a serbat aniversarea de 100 ani, erau în viață 88 de membri ai ordinului, între cari 3 însuși posedau marea cruce. Astăzi, 150 ani după fondarea ordinului, trăește numai un singur cavalier al acestui ordin, generalul de divizie baronul Fejervary, care a săvârșit o faptă eroică în războiul cu Italia la San-Martino-Solferino. Cel din urmă, care a avut crucea cea mare a ordinului a fost arhiducele Albrecht, care a murit în anul 1895. Știm că răposatul colonel Baron Urs de Margina, care a făcut atâta cinste Românilor în armată, a avut asemenea crucea ordinului »Maria Theresia« pentru curajul și eroismul dovedit pe câmpul de război. A fost singurul Român, până acum, care a posedat acest ordin.

Din Oradea-mare ni se scrie: Monstrul proces intentat celor 40 alegători români din cercul electoral Ugra iar s'a amân timer. Nu-i este cumva teama d-lui procuror, de turburările cari se pot face și de neliniștea ce a provocat'o intentând acest proces, — cauza acestei continue amân timer?

D-l Voicu Nițescu, rigurosant în drept, a fost condamnat de tribunalul din Ora-

de-mare la 3 luni închisoare și 300 cor. amendă în bani pentru un articol apărut în ziarul »Tribuna«.

Visita suveranilor Spaniei la curtea austriacă. Din Madrid se anunță că regele și regina Spaniei se vor duce în Austria, în cursul acestei veri, pentru a vizita pe Maj. Sa împăratul Francisc Iosif.

Achitat. Deputatul Juriga, care petrece acum în închisoarea din Vaț, a avut ieri în 18 l. c., pertractarea unui proces de pressă, intentat pentru un articol apărut la 2 Nov., care poartă titlul »*Incă odată Zohor*«. Sunt incriminate mai multe părți din articol, prin care provoacă poporul slovac să lupte până la cuțite. Juriga a apărut la tribunal însoțit de un agent polițienesc. Din cauză, că apărătorul dânsului s'a îmbolnăvit Juriga s'a apărut singur. Curtea cu jurați l'a achitat. Această sentință a produs o mare nemulțămire printre șovinști și o duioasă bucurie în rândurile parochienilor lui Juriga.

Două piese teatrale noi de I. L. Caragiale. Distinsul scriitor român I. L. Caragiale, care a scris »Năpastă«, »O noapte furtunoasă«, etc., a scris de curând 2 piese teatrale noi și anume: »Titică Sotirescu & Comp.« comedie în 4 acte și »Moștenitorul« tragedie în 3 acte. Aceste vor fi reprezentate mai întâiu la Teatrul Național din București, la toamnă.

Petrecere în Zărnești. Studenții din cl. a VI-a dela gimnaziul român din Brașov aranjază Duminecă în 10 Iunie 1907 (prima zi de Rosalii) o producțiune-muzicală-teatrală împreună cu dans. O parte din venitul curat este destinat pentru ajutorarea excursiunii de studii, iar altă parte pentru scopuri culturale în Zărnești. Programul îl vom publica în numărul viitor popular.

Serbarea hramului catedralei gr. cat. rom. din Lugoj. Duminecă, ziua primă de Rosalii, se serbează cu mare solemnitate religioasă hramul catedralei române gr. cat. din Lugoj. În aceeași zi, precum și Luni, a doua zi de Rosalii, va avea loc obicinuita petrecere populară (ruga) în curtea casei parohiale gr. cat. Inceputul petrecerei în ambele zile va fi la oarele 4 d. m. Prețul de intrare: după plac.

Reuniunea rom. de cântări din Sibiu va aranja mâine, Joi, în 20 Iunie sub dirigența d-lui A. Bena un concert în sala »Gesellschaftshaus«.

Dela societatea de științe din România. Luni seara s'a ținut la universitatea din București ședința anuală a societății de științe din România. D-l Dr. Istrati, secretarul perpetuu al societății, a rostit o cuvântare, deplângând pierderea suferită de societate prin moartea membrilor ei onorifici Berthelot, Mendeleef și Moissau. Din cauza lipsei societății de la serbarea aniversării a 50 ani a soc. chimiștilor din Franța, propune trimiterea unei comisii care va aduce acelei societăți o adresă scrisă pe pergament. Se hotărăște amânarea congresului »Asociației pentru înaintarea și răspândirea științelor« pentru anul 1909, când se va serba a 50-a aniversare a Unirei Principatelor. Se procedează apoi la alegerea unui nou președinte și e ales d-l Dr. Miclescu. D-l Dr. Ostrogovici face o comunicare asupra sintezei hindulinelor prin halogen; d-l Dr. Dan Rădulescu asupra constituției acidului dicloromuconic și d-l Dr. Miclescu asupra unui nou sistem de măsurare a tuburilor de sticlă. După ce se face darea de samă asupra stărei financiare a societății, ședința se ridică.

Mușcat de un cal turbat. Calul locuitorului Neagoie Rășpopu din Răusadului, a mușcat zilele trecute pe o țigancă din Reșinar. După mușcătura calului a căzut la pământ și a murit, iar țigancă a fost transportată la institutul antirabic din Budapesta.

Starea recoltelor în România. D-l Anton Carp, ministrul domeniilor, a prezentat regelui Carol un important raport asupra stărei sămănăturilor din țară, pe județe. Din raport se vede, că starea sămănăturilor în urma ploilor abundente căzute asupra lor dela 15 Maiu încoace, s'au ameliorat neasămănat de mult. Pagubele sunt cauzate de faptul, că multe sămănături de grâu făcute în toamnă au fost întoarse în primăvară. Totuși se așteaptă o recoltă de o chilă sau trei sferturi de chilă la pogon. Viile, cari n'au degerat promit o recoltă mult mai mediocră, iar sămănăturile de porumb promit mult.

Mare defraudare în Galați. Din orașul Galați au dispărut trei comercianți, asociați ai unei societăți de cherestele. Disparați sunt bine cunoscuți în cercurile co-

merciale și se numesc: M. Rabinovici, L. Rubin și A. Rubin. Iată împrejurările în cari au dispărut mai sus numiții: Acum un an, M. Rabinovici, L. Rubin și A. Rubin, s'au prezentat la firma Lipa Braunstein din localitate, cu propunerea de a se face o ipotecă asupra pădurei Coza din județul Putna; ipotecă, care s'a și făcut, însă, mai târziu. După un timp, firma Lipa Braunstein, a propus societății forestiere »Vidra«, ca sa ia în arendă și pădurea Nistorești (Putna). Părțile convenind s'a încheiat contractele respective. Dar s'a întâmplat ca societarii de la »Vidra«, să nu aibă, momentan, bani. Spre a exploata aceste păduri, cei trei comercianți, au ridicat în diferite rânduri bani dela firma Jak Rubinstein. Sumele ridicate se urcă la două sute de mii lei. Dispăruții au mai ridicat cu un portofoliu fals, douăzeci de mii lei dela Banca comercială. De asemenea dela banca Jak Rubinstein, au luat cu mai multe poliți false și alte sume de bani, cari se ridică la o sută de mii lei. Rabinovici, L. și A. Rubin, au mai ridicat bani dela diferiți bancheri din provincie, astfel că în total sumele defraudate se urcă la vreo 800.000 lei. În oraș, știrea despre dispariția celor trei comercianți au produs mare senzație.

Trecerea oilor în România. Cetim în »V. Naț.«: Deoarece regulamentul pentru trecerea oilor din Transilvania la noi în țară, care datează dela 1865, nu mai corespunde noilor cerințe sanitare, d-l inspector veterinar I. Petrescu-Pejan, care a fost însărcinat cu supravegherea trecerii oilor în țară, studiază alcătuirea unui nou regulament modificator. Noul regulament va fi supus în curând aprobării directorului serviciului sanitar, care îl va supune aprobării regelui Carol.

Planeta Mercur vizibilă cu ochii liberi. În 2/15 Iunie odată cu deschiderea congresului dela Haga s'a petrecut în orizontul nostru ceresc un fenomen cosmic, mai rar chiar decât parlamentul internațional al diplomaților din capitala Olandei; planeta Mercur a fost vizibilă cu ochii liberi, la orele 9 seara. Acest planet, cel mai apropiat de soare, e supra-radiat de suveranul sistemului nostru planetar și din cauza aceasta nu se vede ori-când. De astădată însă planul orbitei lui Mercur formează cel mai mare unghi posibil cu orizontul nostru. Din cauza acestei împrejurări frumoasa și lucitoare stea Mercur a devenit vizibilă după apusul soarelui și e ușor de găsit pe firmament. Planeta Mercur a început să fie vizibilă d'asupra planetei Jupiter la dreapta. În telescop discul lui Jupiter apare de cincă ori mai mare decât al lui Mercur, din al cărui disc o parte nu e luminat. În realitate însă discul lui Mercur e de 30 ori mai mic decât al celui dintâi. Dar actualmente Jupiter e de șase ori mai îndepărtat decât Mercur. De azi înainte Mercur trece la stânga lui Jupiter, și e mai sus decât acesta pe firmament. Pe la finitul lui Iunie st. n. Mercur se apropie de Castor și Pollux, cunoscutele stele gemene. Dacă s'ar mai crede azi în astrologie ca pe vremurile Romanilor și Arabilor, apariția lui Mercur ar fi considerată ca un bun augur pentru lucrările congresului păcii, căci nu apare Mars pe firmament. De altcum va mai trece multă apă pe Dunăre, până să se mai vadă Mercur cu ochii liberi.

Concertul reuniunii rom. de cântări din Brașov. Prin concertul aranjat Vineri trecută de către reuniunea română de cântări din Brașov, această veche instituțiune culturală românească a înscris în analele ei un nou succes strălucit. Seara de Vineri a dovedit din nou, că reuniunea română de cântări din Brașov este o instituțiune de supremă importanță culturală românească, în jurul căreia ar trebui să se grupeze tot ce are Brașovul mai bun și mai distins, pentru a cultiva în măsură tot mai estinsă neintrecuta noastră muzică națională și în genere arta cântării.

Programul concertului de Vineri seara a fost compus din 2 părți, o parte muzică românească și o parte muzică clasică. În partea primă au fost luate două compoziții duioase ale maeștrului Chiriac, două compoziții draguțe ale mult regretatului Muzicescu, o compoziție a d-lui Dumitru Popovici, directorul conservatorului din București și trei din cele mai frumoase compoziții ale dirigentului reuniunii, d-l G. Dima. Cântările acestea, cunoscută în parte de la concertele date cu ocaziunea adunării generale a Asociațiunii și la București, au fost executate cu o finețe și artă de neintrecut, producând o însuflețire generală. La dorința repetată a publicului corurile »Cireșele« (D. Popoviciu) și »Plugurii« (G. Dima) au fost repetate.

După o scurtă pauză a urmat balada »Prima noapte vrăjită« de F. Mendelsohn-

Bartholdy, o piesă mare cu soli, cor mixt și orchestră. Executarea acestei balade recere de la dirigent, soliști, cor, și orchestră multă aprofundare și atențiune și prezentă greutate, pe cari numai un cor bine disciplinat și consolidat, pus sub o conducere artistică cum e aceea a d-lui Dima, le poate învinge. Succesul acestei balade a fost neintrecut. Corul a fost la culmea chemării sale, nu mai puțin soliștii, d-nii S. Roșca (tenor), E. Iliat (bariton) și Bărsan (bas), tot puteri tinere și promițtoare ale reuniunii de cântări. Membrii orchestrei, soliștii și coriștii merită toată lauda și recunoștința, iar pe d-l Dima, distinsul dirigent și compozitor, sufletul reuniunii de cântări, îl putem numai felicita la acest nou și splendid debut.

— Rip. —

Bibliografie.

A apărut în editura »Bibliotecii pentru toți« un nou volum intitulat: »Herbert Spencer, Progresul, legea și cauza lui, traducere de L. Ghips-Botoșani«.

Din imensa și măreața operă a lui H. Spencer s'a tradus prea puțin în românește, așa că »Biblioteca pentru toți« face un adevărat serviciu publicului cetitor român oferindu-i în sus zisa traducere, câteva din cele mai interesante încercări (essais) ale marelui cugetător englez.

În prima încercare autorul caută să stabilească cauza și legea universală a progresului studiat sub toate raporturile, iar celelalte două: »*Fisologia răsului* și »*Origina Musicei*« ne dau exemple interesante ale psihologiei aplicate.

Felul de a scrie al autorului și traducerea îngrijită, vor face ca lucrarea, deși de un caracter științific pur, să fie citită cu mult interes de către toți.

O recomandăm deci atât publicului cetitor, cât și tinerimei studioase.

Volumul de 175 pagini se află de vânzare la tipografia și librăria A. Mureșianu, Brașov. Prețul 60 bani, plus porto 10 bani.

ULTIME STIRI.

Budapesta. 19 Iunie. În clubul croaților s'a dat expresiune dorinței de a se ajunge la o înțelegere pacifică între guvernul ungar și deputații croați în ce privește pragmatica de serviciu.

Viena. 19 Iunie. Mesagiul tronului, prin care s'a deschis astăzi Reichsrathul austriac, se ocupă în liniamente generale cu situația politică și cu chestiunile naționale. Deosebit de bogat e programul în ce privește chestiunile agrare. Mesagiul relevă raporturile amicale ale monarchiei față de celelalte puteri și îndeosebi raporturile intime între puterile triplei alianțe. Deși politica noastră este pacinică, se mai zice în mesagiul, totuși să impune ca să dezvoltăm puterea noastră armată în mod modest în raport cu nizuințele înarmărilor în celelalte state.

Petersburg. 19 Iunie. Ziua de ieri a decurs în liniște. Arestările deputaților socialiști continuă.

Diverse.

Născocitorul clarinetei. »Deutsche Musiker Zeitung« arată că la Aprilie au trecut 200 de ani de la moartea lui Iohann Christoph Denner, la Nürnberg. Acesta e născocitorul clarinetei. Abia însă din mijlocul veacului al 18-lea a început a se întruibința acest instrument în orchestre, fără de cari azi nu putem să ne închipuim operele lui Mozart, Beethoven, Weber, Wagner, Bahm etc. Berlioz a zis: »Cine cântă frumos din clarinetă pare că face declarație de dragoste lumii întregi«.

Denner s'a născut la 13 August 1655 în Leipzig, de unde a plecat cu părinții la Nürnberg, cu care și a lucrat a făcut din coarne felurite fluere, cari să imiteze glasurile dobitoacelor. Apoi făcea flaute. Abia fiii lui au tras folos din clarinetă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim.: Victor Braniceo

La tipografia și libreria A. Mureșianu
se află de vânzare următoarele:
Cărți literare apărute din ediția „Minerva”,
București.

- N. Petra-Petrescu.** Ilie Marin, istori-
că pentru tinerime, localizată după
nemțește. 193 pag. Prețul cor. 1.50
- Vasilie Pop.** „Domnița Viorica” ro-
man. Prețul 2 cor. (plus porto bani 20)
- M. Salodeanu.** „Floarea Oălită”, ro-
man. Prețul 2 cor. (plus porto bani 20)
- Ștefan Iosif.** „Credințe.” Poesii à cor. 1.50
- Em. Gârleanu-Emilgar.** „Bătrânii”,
schite din viața boerilor moldoveni 1.50
- Eugeniu Băureanu.** „Povestiri din
copilărie”. Prețul à cor. 1.50
- M. Eminescu.** „Poesii postume”, ediție
nouă, 263 pag. cu note. Prețul c. 1.50
- N. N. Beldiceanu.** „Chipuri dela Maha-
la” Conține 305 pag. Prețul cor., 1.50
- Ion Manolache-Holda.** Fețe, portrete
schite și nuvele, ediție I. 316 pag.
Prețul Lei 1.50
- II. Chendi.** „Fragments”. Un sir de in-
teresante articole (informațiuni lite-
rare), și sunt o continuare a volu-
melor „Preludii” și „Foiletone” scri-
se. 246 pag. Prețul . . . Lei 2.50
- Al. I. Odobescu** opere complete.
Vol. I. Pagini 360. Prețul Lei 1.50.
- M. Sadoveanu.** Amintirile căpraru-
lui Gheorghită. Pagini 280. Prețul Lei 2.
- Din operele complete a lui Ioan Crean-
gă a apărut ediția a doua. Prețul 1 cor.
50 fl plus 20 b. porto.
- „Călăuza stațiunilor balneare” de
Aurel Scurtu. Prețul 1 cor. 50 fl. plus 20
bani porto.
- „In institutul grafic „Minerva” Bucu-
rești a apărut „Opere complete” de **N.
Nicoleanu, C. Stamati și V. Cârlova** la
olaltă într-o singură Broșură. Prețul 1 cor. 50
plus porto 10 bani se pôte procura
prin Librăria A. Mureșianu Brașov.

Nr. M. 8981/907.
Escriere de licitație cu oferte.
Lucrările de reparatură la casa
orașenească numită „Casa sfatului”
și anume: **restaurarea turnu-
lui și a coifului** dela turn, preli-
minate în suma de 26 500 cor., să
vor da în antrepriză pe cale de li-
citație cu oferte Joi, în 11 Iulie a. c.
la 10 oare a. m.
Licitația se va ținea în localul
primăriei — secția V-a a Magistra-
tului (Stiada Aurarilor, edificiul cel
nou, etagiul al II-lea).
Condițiunile detaliate, precum
și planurile și preliminarul de spese,
interesentii le pot ceti până în ziua
de licitația în numitul local al pri-
măriei în oarele de oficiu (dela 7—1
oare a. m.).
Brassó, în 12 Iunie 1907.
2888,1-2. *Magistratul orașănesc.*

**Un candidat
de avocat**
cu praxă, află aplicare dela 1 Iulie
a. c. în cancelaria subscrișului, pe
lângă condițiuni favorabile.
Dr. Nicolae Ionescu,
advocat.—Caransebeș.
2890,1-3.

**Zizinul (Zajzon) băi calde și reci,
feruginoase și iodferuginoase,**
renumit prin frumsetile sale naturale, este una din comunele
Săcelelor în comit. Brașov. Stațiunile mai apropiate de C. F. R.
Brașov și „Deresztye-Hétfalu” de unde Motor și Omnibus în
timp de 1¼ oare duc deadreptul în localul băilor pentru 70 fl.
Postă, Telagraf. Telefon, Medic și farmacie în loc.
Băile sunt într'un ținut păduros, frumos și cu minunate locuri de
excursiune, cum sunt: romantica vale a Zizinului, Csukás-ul, Peatra-mare,
Dealul studenților (Schuller), Bucociu, Peatra-Craului (Königstein), pasu-
rile: Buzău, Șanț (O.-Sáncz), Timiș, Bran; comunele: Predeal, Azuga,
Bușteni, Sinaia, București, Constanța, port și băi de mare, care dela Zizin
se află la distanță de 12 oare în marginea Mării negre. Apoi la băile dela
Kovaszna, Mátrás, Előpatak, Tusnád, peștera cu pucioasă dela Torja și
lacul „Sintei Ana”.
Prețuri ieftine. 300 odăi mobilate în hotel, vile și case private pen-
tru întreg sezonul cu 40-200 coroane. Alimentarea zilnic dela 2 cor. 40
fileri în sus.
Piață ieftină. Distracție: zilnic de 2-ori muzică, tennis, aparate
de gimnastică, popice etc.
Taxa băilor dela 30-100 fileri. Sunt băi calde și reci iodferuginoase,
basine din beton pentru inot deosebit bărbați și femei. Favor pentru
scăldători. Taxa de sezon dela 4-12 ani 2 cor., de aci în sus 4 cor.
După analiza profes. universitar **Dr. Lengyel Béla** apa iodoasă întru
toate să potrivește cu cea din Ems, Gleichenberg și Niederelster, iar cea
feruginoasă cu cea din Bartfa (Bartfeld). Ca conținut de fer întrece apele din
Spaa, Pyrmont, Franzensbad și Marienbad, concurează cu cea din Rohitsch.
Sezonul durează dela 15 Iunie până la 15 Septembrie.
Cu informații mai detaiate servește
Sipos János,
notar comunal în Cernat (Săcele).

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid car-
bonic și baie de nămol, hidroterapie rațională,
cură de zăr și lapte
DORNA
în Carpații Bucovinei.
Stație a Căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bis-
striței auri, 14 oare depărtare dela București și 11 oare de-
părtare dela LIOV.
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare Al-
pine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de
doauă-ori pe zi concerte ale muziceii militare dela Regimen-
tul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Un-
garia apropiată cu trăsură, călare și plute.
Succese splendide la: boale de nervi, boale femești și
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, și exodate.
Prospecte gratis.
Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen-
tului de băi, cons. imp.
2855,11-15. **Dr. Arthur Loebel.**

Picături pentru ușurarea vânturilor și cărceilor
Bibergeiltropfen
Un medicament de casă probat încă din anul 1844, care
escitează pofta de mâncare și promovează mistuirea.
Prețul unei sticle 1 cor.
Se trimite numai 2 sticle cu rambursă de 2 coroane 50 bani.
Comande a se adresa :
JULIUS BITTNER'S Apotheke in Gloggnitz
(2775,9-25.) **Niederösterreich.**

M A R E
asortiment de aparate fotografice
și articoli necesarii la
fotografii
cu prețuri foarte ieftine recomandă
Med. Droguerie
C. H. NEUSTÄDTER,
B R A Ș O V,
Strada Porții nr. 15.
Trimiteri cu posta în fiecare zi.

Avis important!
Aduc la cunoștința On. public de **Dame** din loc și din
împrejurimea Brașovului, că m'am reîntors din voiajii din
streinătate și am adus un mare asortiment de
PĂLĂRII
de Dame, de Domnișoare și de copii.
Bogat asortiment de Modele din Wiena și Paris se
găsește totdeauna în magazinul meu. — Pălării vechi prelucrez
după moda cea mai nouă cu prețuri foarte moderate.
Asemenea să primește în salonul meu orice comandă de
Rochi, Bluze, Costume de Dame și de copii de cusut cu prețuri
foarte reduse. Rog On. public de Dame de a-mi da sprijinul D lor.
Cu toată stima
ROSA WEISS,
Strada Porții Nr. 16. Etagiul I.

Gazeta „Transilvaniei” cu numărul à 10 fl. se
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul
Rudolf și la Eremias Nepoții.

Articole de toaletă: Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne,
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinți, Apa
de gură, precum și articoli pentru cultivarea pielii,
fabricat strein și indigen. Asortiment bogat, se capătă
cu preț foarte ieftin la
G. EITEL,
Strada Vămei 18.